www.shfzb.com.c

超市为吸引客流致绿化反复受损

公益诉讼"把脉"小微企业开出治理良方

□法治报通讯员 吴珊珊

"挺好的绿化带就这么毁坏了,大部分草坪只剩下草皮,尤其是下雨天更是一塌糊涂。" 2022 年 7 月,上海市黄浦区人民检察院接到市民投诉,反映辖区内一家生鲜超市破坏和侵占绿化用于经营的行为。 未料,这起看似简单的绿化受损投诉背后,还关系着一家小微企业的经营发展问题。



为吸引客流占用绿化带

接到投诉后,黄浦区检察院公益诉讼检察官向投诉人询问了相关情况,并第一时间走访现场展开调查。在现场可见,超市门前的绿化带中铺设有大量木板以及堆放的废纸箱等物品,有一半以上的绿植被损毁只剩光秃秃的草皮,泥土凹凸不平,不少地方还留有脚印和车轮印

据了解,该超市的经营门面与绿化带交界,且未设围挡,超市为

了方便经营,吸引人流,将生鲜食品摊位沿交界处摆放,导致周边小区的顾客为图便捷踩踏绿地通行。超市又为了顾客行走方便,在草皮上直接铺垫大量木板。检察官查明该处绿化带多年来由绿化管理部门委托专业公司托管养护,曾对该绿地做过2次应急修复和植被补种。但在检察官多次走访调查过程中,发现该超市的毁绿行为反复出现,问题没有得到根本解决。

行政+民事公益诉讼双管齐下

办案检察官认为该超市数次发生毁绿占绿行为,使得日常养护成果难以持续,造成了国有资金的浪费,损害了国家利益和社会公共利益。根据《上海市城市管理综合行政执法条例》及相关文件规定,街道办事处应对辖区内损毁绿化、占用绿地的行为履行监督管理职责。

2022 年 9 月 13 日,黄浦区检察院依法向相关街道办事处制发诉前检察建议并同步移送了相关证据,建议行政机关及时查处超市的占绿毁绿行为、责令侵害人恢复原

状,并加强监督检查。检察建议发 出后不久,街道办事处约谈当事人 积极整改,并作出行政处罚决定。

同时为贯彻"生态环境谁损害谁买单"的保护理念,检察院同步启动了对超市毁绿行为的民事公益诉讼。公告期间,区生态环境局致函检察院,代表黄浦区政府作为生态环境损害赔偿权利人向侵权人追偿绿化补种和由此造成的生态功能损失费用。在此过程中检察院积极提供法律支持,推动磋商以尽快促成损害赔偿的达成。

助力小微企业发展 用好"公益监督+溯源治理"

在履行公益监督的过程中,检察官已经关注到了该处绿化反复被破坏的问题,根源在于经营活动和绿化管理之间的矛盾,而这一矛盾的产生更多是历史遗留原因。

超市负责人在调查工作中非常配合,对违法行为表示真诚悔过,但也诚恳地提出,为实际经营需要,是否有可能对绿化带进行适当调整,并表示愿意承担相关的费用。

为了彻底解决反复犯、反复罚 的困境,检察机关专门与绿容局、 生态环境局、街道等开展沟通会, 同时邀请专业绿化公司一起对现场 进行勘察,以合法合规为前提,讨 论合理的解决方案。

2023 年 2 月 7 日,黄浦区检察院公益诉讼部门主持召开了生态环境损害赔偿磋商会,以柔性磋商的方式,听取各方意见。区生态环境局、该生鲜超市公司分别作为赔偿权利人和义务人,区绿化和市容管理局、该街道办事处及"益心为公"志愿者作为第三方参与磋商。会上,区生态环境局、该超市公司签订了《生态环境损害赔偿协议》,约定了该公司应对受损绿化开展修

复和养护。

根据事前的勘察结论,在法律 政策允许范围内、以不减少绿化面 积为前提,对该绿化所在区域进行 合理地调整并增设围挡,留出1米 宽的通道,供企业日常经营,相关 费用由超市公司承担。

会后,黄浦区检察院同步向企业制发了社会治理检察建议,建议企业合理规划摊位布局,并在店内显著位置张贴避免踩踏绿化的提醒事项,同时加强员工的法治宣传和教育,进一步增强市容绿化环境保护意识。

正义说法>>>

"合理的规划布局,既保证了市容绿化环境,促进城市生态环境的可持续发展,也为小微企业留出了可供经营的空间。检察机关既讲法理,也通情理,很好地解决了矛盾。"该生鲜公司在对检察建议的回复中提到。目前,企业表示在绿化环境损害修

复完毕后,将设置相应的警示牌 并组织员工开展相关法律法规 的学习。

检察机关采用发起生态环境损害赔偿磋商的方式不仅有利于在诉前解决纠纷,节约司法成本,同时也化解了企业经营与生态环境保护之间的矛盾,为小微企业营造良好的营商环境。既守护了社会公共利益,又实现了

"双赢多赢共赢"。办案检察官也表示:"让企业认识到处罚或者赔偿不是最终目的,从源头解决反复毁绿、修复受损的生态环境才是维护公益的初心和使命。"

黄浦区检察院也将以个案为支点,进一步探索检察机关公益诉讼与生态环境损害赔偿制度的衔接配合,在生态环境保护方面打造"公益检察方案"。

"股神"通过直播收徒"捞金"超千万获刑5年半

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 王擅文

"'股神''大 V'直播推荐,锁定'黑马股''牛股',只需缴纳会费即可,无脑赚取红利。"多个短视频平台的多段视频中,陆某某舌灿莲花,标榜自己具有极强的荐股能力、股票财经分析能力,吸引大批股民向其缴纳会费,以获取"荐股"服务,然而这一切都是陆某某设下的骗局。

近日,经上海市青浦区人民检察院提起公诉,法院以非法经营罪判处陆某某有期徒刑五年六个月,并处罚金 250 万元。这是青浦区检察院办理的全区首例非法经营证券案,涉案金额达 1200 万余元,涉案被害人多达近千人。

"股神"闪现,慷慨授课

2021 年初,对股票投资怀有兴趣的小宋在浏览某短视频平台的时候,忽然发现一名叫陆某某的男子正在直播讲授选股诀窍,他听了一会儿,觉得陆某某讲的内容颇有几分道理,而且言语间透露着"我的选股荐股能力都极强,是少有的大神级别人物"的意思,但每每讲到关键处,陆某某总是含而不漏,暗示观众可以联系团队了解更多详

吉。

小宋在连着看了几天直播后心中实在痒痒,采用私聊方式联系上了这位"股神"的私人助理。助理热情地接待了他,并向他介绍称:"我们'股神'具有万里挑一的'领悟第七感',因此业内尊称他为'主力七哥',他也具有超强的主力思维,能够对股票财经的相关信息进行定向分析,聚焦具有超强潜力的'黑马股'。"

小宋被深深吸引住了,随即询问如何才能让"股神"帮助荐股。助理表示,"股神"非常慷慨大方,只需要缴纳少量会费就能够进入他的专属课堂。经了解,小宋得知会费少则 500 元,多至数万元不等,缴纳会费的多少界定了会员的等级,也限定了能够从"股神"那边获取多少牛股的信息。小宋立即充值 2000 元,轻松获得"中级会员"的身份,并获得资格进入"股神"的专属培训课堂。

收徒卖茶,花式敛财

进入群后小宋上了两次课,他 发现所缴的 2000 元根本微不足道。 这位"股神"将慕名而来的人群划 分为多类档次,支付 500 元至 1 万 元只能在他的分享群内停留一个 月,支付 1 万元以上才能够进入 "实战群",与"股神"直接交流。 缴纳2万元以上,就可以进入"精 英班",但也只能短暂停留几个月

只有死心塌地信服"股神"的人才能以"真诚"及99999元的人会费进入"弟子班","股神"会一对一沟通。而这也并不是终点,"股神"还推出了售价高达2万元一斤的茶叶,购买数量不限。虽然购买后的确能收到相应重量的茶叶,但实际上却是获得"股神"传授机会的"敲门砖"。

小宋求财心切,在短短数月内分次缴纳多笔款项,累计共达近20万元,获得"股神私家弟子"称号,在一众弟子里遥遥领先。"股神"也"倾囊相授",将自己的独家课程和复盘报告分次交给小宋,并告诉他自己实战演练的经验。然而令小宋费解的是,自己明明学习得很认真,但在股市上的收益却仍旧人不敷出。

谎言破灭,获刑受罚

至 2022 年 7 月,小宋最终在家人朋友劝解下幡然醒悟,意识到自己深入圈套、上当受骗。与此同时,"股神"的骗局也似乎无法再长久支撑,他众多的"弟子"选择

2022年7月4日,青浦区公安 民警于陆某某的家中将其抓获。公 安机关将该案移送至青浦区检察院 审查起诉后,承办人意识到这是一 起涉案被害人众多、金额巨大的非 法经营案,立刻引起重视。

起初,陆某某还在狡辩,先声称"只是借用公司名义来售卖茶叶",在承办检察官将其公司巨额流水账目证据展示在他面前后,他又辩称"那些都是客户想和我交朋友才送的钱。他们是认可我的人品和投资理念,喜欢我幽默搞笑的风格,所以给我送礼金。"

但承办检察官早已有所准备, 事先已与数十名被害人进行沟通, 同时对陆某某公司内十余名员工逐 一开展讯问,了解其公司内部提成 比例及作案手法。当详实证据摆在 眼前,陆某某再也无法狡辩,认罪 认罚。

经查,陆某某自 2021 年起组织、策划,聘用十余人进行引流、发展客户、剪辑视频、收取费用,利用多个短视频平台对外开展证券投资股票分析类直播,圈粉后收取高额会员费或课程费,其行为已涉嫌非法经营罪。经审计,陆某某及其业务团队共计非法获利 1200 万余元,经检察官释法说理,陆某某最终退出违法所得 233 万元。

《返出违法所侍 233 万九。 2022 年 12 月 7 日,检察机关 对陆某某依法提起公诉,并建议法院判处陆某某有期徒刑五年六个月,并处罚金。近日,法院全部采纳检察机关量刑建议,并判处继续追缴陆某某剩余违法所得。目前,该判决已生效。

检察官提醒>>>

根据《中华人民共和国刑法》第225条第三项之规定:违反国家规定,有未经国家有关主管部门批准非法经营证券、期货、保险业务的,或者非法从事资金支付结算业务的行为,扰乱市场秩序,情节特别严重的,处五年以上有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产。

面对高额回报的诱惑,投资理财逐渐成为人们管理自身钱财的一种良好方式。然而,在投资者对自身理财知识进行进修的同时,犯罪者的罪法一生也正在悄悄伸向这些"维格公子"

网络投资理财有风险,而陌生人所谓的"理财课程、内部强道、内部保护,也不可轻易信任。要始终保持清醒的头脑、记住天上不会掉馅饼,投资者还是应当在官方、正规的投资理财平台获取信息,通过自身理解及分析判断市场规则,不要被所谓的"股神"洗脑,丧失了自己的判断。